
Европа хранит память о евреях.  Вилла «Цукман» 

Такое название носит небольшой отель в центре словацкого города – курорта Пиештан ,  лечебные свойства  минеральных водных источников которого привлекают внимание граждан многих стран, в т.ч. Израиля.

Кафе при отеле славится среди жителей и туристов своим сервисом , изысканным вкусом кофе и выпечками ,рецепт которых неизменен  в  течение 100-летней истории этого уютного заведения. В этой истории самое важное -это судьба бывшего владельца виллы- Hernn Zuckmann ,  одного из видных членов местной еврейской общины , которые  занимали в городе  должности адвокатов, фармацевтов, зубных врачей,финансистов, владельцев торговых точек ,ремесленников. 
Вилла «Цукман» уже в начале  минувшего века (см.фото) отличалась комфортностью номеров , красотой интерьеров , безупречным  сервисом .
Все закончилось с началом Второй мировой войны.

Евреев Пиештан ,в т.ч. и семью Цукман  постигла та же судьба, что и их соплеменников всей Европы. 
Здание виллы было разрушено, она стала не пригодной для жилья. 
В 2008г вилла была приобретена нынешним владельцем ,который восстановил ее  с сохранением оригинального  стиля ,добавив пристройку кафе .Сейчас это любимое место отдыха  горожан и туристов.
 
Среди многочисленных памятных мест, связанных с историей Холокоста  в Словакии, Чехии,  Польши ,Германии и других странах ,вилла и   кафе «Цуман»  в Пиштане занимают свое достойное место ,напоминая  о том, что когда-то здесь  жили , воспитывали детей ,трудились     достойные  люди  еврейского происхождения, ставшие невинными жертвами нацизма.
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