Выступление

Посла Украины в Государстве Израиль Г. А. Надоленка 
в связи с 75-ой годовщиной освобождения гетто Транснистрии  

(«Яд Вашем», 5 марта 2019 год)
Уважаемые дамы и господа,
Сегодня мы с глубокой скорбью вспоминаем трагические события на оккупированных территория Украины и Молдовы 1941-1944 годов.

В эти дни исполняется 75 лет со времени освобождения Транснистрии, где немецкие и румынские фашисты уничтожили во время Второй мировой войны сотни тысяч евреев.

На этой территории фашистские оккупанты и их союзники за два года и семь месяцев лишили жизни более 200 тыс. евреев. Данные цифры нельзя считать окончательными. Со временем открывается все больше новых фактов катастрофы.

После оккупации Бессарабии и Северной Буковины в течение нескольких месяцев были уничтожены десятки тысяч евреев. Оставшихся в живых, вывезли в Транснистрию, которая покрылась густой сетью концлагерей и гетто.

Из 150 тыс. депортированных в Транснистрию евреев, погибло 90 тыс. человек. Кроме этого, было убито около 185 тыс. местных украинских евреев.

Сегодня территориальная единица Транснистрия бесследно исчезла с карты, но в исторической памяти она вписан кровью и слезами.
Трагические события прошлого требуют от нас хранить память о невинных жертвах, воспитывать новые поколения на принципах уважения к человеческому достоинству и толерантности, а также укреплять усилия международного сообщества во избежание повторения катастрофы.

Я хочу вспомнить с чувством благодарности мужественных людей, которые спасали обреченных на казнь. Мы всегда будем помнить отвагу и преданность "Праведников народов мира", которые были готовы пожертвовать своей жизнью, чтобы спасти евреев от нацистов.

Сегодня, я хочу склонить голову в память о каждой жертве нацистского режима, в память о миллионах невинных евреев, погибших в ужасные годы Холокоста.
Благодарю за внимание!
