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ОТЧЕТНО-ВЫБОРНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

В завершении года члены Всеизраильской Ассоциации «Уцелевшие в концлагерях и гетто» провели два заметных мероприятия - юбилейное собрание по случаю 25-летия организации и отчетно-выборную конференцию, состоявшуюся 21 декабря 2017 года в мемориальном комплексе Яд Ва-Шем. Более 300 делегатов, представляющих 33 городских организаций, приняли участие в форуме, подводившем итоги двухлетней деятельности.

Перед началом конференции состоялась церемония в Зале Памяти. Факел у Вечного огня зажгли заместитель председателя Кнессета Тали Плосков и генеральный директор Ассоциации Роман Брамник. Венок от бывших узников нацизма возложили Николай Петриченко (Еврейский Фонд ККЛ) и Борис Бурле (Холон).
Слова Памяти о погибших сказала Гита Койфман. Кадиш и молитву озвучили  бывший узник нацистского гетто Авраам Шиндер и хазан Ионатан Хайнович.

Затем в актовом зале состоялась рабочая процедура конференции. Присутствующих приветствовали и высоко оценили деятельность Ассоциации вице-спикер Кнессета  Тали Плосков, генеральный консул Российской Федерации в Израиле Игорь Попов, руководитель проекта международной организации «Христиане – друзья Израиля» Ольга Копылова,  директор экскурсионно-образовательного отдела международной школы изучения Катастрофы института Яд-Вашем Маша Полак-Розенберг. Бывших узников нацизма приветствовал офицер Армии Обороны Израиля Николай Ковалев, пришедший на собрание вместе с группой своих товарищей. Музыкальный подарок бывшим узникам сделал известный исполнитель еврейских мелодий Берни Маринбах.

С обстоятельным докладом о деятельности Ассоциации выступила Гита Койфман. Отметив тот факт, что конференция проходила под флагом ее 25-летнего юбилея, она рассказала, что за годы своей деятельности общественная организация бывших узников нацизма, прошла нелегкий путь становления и сумела достичь широкого общественного и государственного признания.  
«Рождалась» Ассоциация в трудностях: люди возглавившие новое общественное движение были репатриантами, не знали иврита, имели много личных проблем, связанных с абсорбцией. Однако, именно в этот период, были достигнуты первые положительные результаты деятельности. Среди них - право на ежемесячную компенсацию из Германии, что стало большой поддержкой для новых репатриантов.        

 В 2001 году мало кто верил, что принятое на  конференции решение: создать организации бывших узников концлагерей и гетто в разных городах Израиля - реально. Совместными усилиями единомышленников это удалось сделать. Сегодня городские отделения Ассоциации функционируют в 33 городах. Став большой и мобильной, Ассоциация достойно представляет бывших узников в Кнессете, на различных форумах в стране и за рубежом. За 25 лет Ассоциация окрепла, приобрела четкую структуру, создала эффективные рабочие звенья: городские организации, центральный совет, бюро, правление. Это способствовало решению поставленных задач на благо интересов трехтысячного коллектива людей, чудом выживших в огне Холокоста. 
Общее прошлое поставило перед Ассоциацией  конкретные задачи, записанные в Уставе:  защищать права и интересы  бывших узников нацизма, сохранить память о жертвах Катастрофы и еврейском сопротивлении,  противостоять проявлениям антисемитизма и неонацизма. Все эти годы Ассоциация  неуклонно следует этим целям, идет в авангарде борцов за права всех репатриантов, чудом выживших в огне Холокоста. Она является примером другим общественным организациям, которые сегодня стремятся добиться тех льгот, которые бывшие узники нацизма справедливо имеют уже десятки лет.

Подтверждением того, что руководство Ассоциации достойно защищает интересы членов своей организации, может служить победа в разногласиях с Клеймс Конференс. Это было в 90-х, когда от этой организации нерегулярно поступало финансирование, отсутствовала правовая информация. 
Для того, чтобы бывшие узники нацизма получали ежеквартальную помощь из Германии и она не считалась доходом, надо было не только добиваться встреч в соответствующих ведомствах, писать письма, но и устраивать демонстрации перед Кнессетом. Совместная деятельность с депутатами Кнессета Юрием Штерном и Мариной Солодкиной, известными общественными деятелями Ицхаком Арци, Моше Занбаром, Ноахом Флюгом, Зэвом Фактором привела к  принятию правительством  и утверждению Кнессетом законов, позволивших  существенно  улучшить материальное положение  бывших узников нацизма. В подготовке одного из них от 3 марта 2008 года, председателю Ассоциации Гите Койфман было оказано доверие, принять участие  в работе государственной комиссии, определившей адресаты,  условия и размеры получаемых каждым узником льгот. Правительство страны впервые приняло смелое решение признать узников нацизма и оказать помощь в виде разных льгот. Радовал и тот факт, что во время этих же переговоров были утверждены частичные льготы ветеранам и беженцам.

Основные льготы, данные бывшим узникам в 2008 году, были следующими: 
Определение автоматически 25-процентной инвалидности (2200 шек. в месяц), с условием, что каждые полгода можно обращаться в министерство финансов для его повышения. 
Одноразовое пособие (4000 шек. в год).
Право на оздоровление в течении семи дней (2200 шек. - один раз в год). 
Бесплатные лекарства, входящие в корзину министерства здоровья.
Доплата за съём квартиры. 
Помощь в приобретении электротоваров. 
Пособие для вдов умершего узника (в течение 3 лет) и помощь для установки памятника.
Скидка по оплате электричества и др. 

Была еще одна не справедливость. По закону 2008 года, из общей суммы получаемых бывшими узниками денег, высчитывались те, которые поступали из Германии раз в три месяца. Эту ошибку надо было исправлять. Началась поэтапная борьба. Руководители Ассоциации принимали участие в заседаниях комиссии Кнессета по алие и абсорбции. На одной из них генеральный директор Ассоциации Роман Брамник выступил с критикой в адрес чиновников и призвал исправить допущенную ошибку. Затем депутат Кнессета Тали Плосков была приглашена на собрание актива Ассоциации, на котором состоялся обстоятельный разговор о проблемах бывших узников концлагерей и гетто и возможных путях их решения. Эта встреча была полезной. Как результат ее, отметила Тали Плосков, в 2015 году Кнессет принял ее поправку к закону 2008 года. Таким образом, справедливость была восстановлена. К сожалению, новый закон не коснулся бывших узников нацизма, успевших заработать мизерную пенсию, что не позволяет  им получать предусмотренные льготы. За их права еще предстоит побороться.

 В отчетном докладе Гита Койфман подчеркнула, что пройдя большой путь и сделав немало для обеспечения достойной старости своих членов, познавших на себе ужасы нацизма в гетто и концлагерях под ежеминутным страхом смерти, Ассоциация все годы целенаправленно работает для увековечения памяти о погибших в Холокосте и героях сопротивления. Проведены, в частности, многочисленные просветительские конференции и семинары, подведены итоги конкурсов и проектов, созданы десятки комнат и уголков Памяти, экспонаты которых рассказывают о Холокосте. Успешно работает проект «Война. Холокост. Возрождение», активисты которого за отчетный период издали сборники воспоминаний бывших узников из Афулы, Ришон-Лециона, Кфар-Сабы, Холона.  Заметным событием стала посадка Рощи, в память о полутора миллионах еврейских детей, загубленных нацистскими варварами. 
На конференции выступили: один из инициаторов создания Ассоциации, главный редактор сайта www.netzulim.org  Давид Таубкин, заместитель председателя Ассоциации Михаил Штейнман, генеральный директор Роман Брамник, председатель организации из  Кирият-Яма Евгения Ткач, активисты городских отделений Лев Пашерстник и Муся Идельман (Кармиэль), Инна Курган (Ашдод), Владимир Пекарь (Иерусалим), Раиса Гертцкис-Баранова (Холон). Они подводили итоги работы, давали ей оценку, анализировали, предлагали…

Слова благодарности спонсорам - за сотрудничество и оказываемую помощь руководству Ассоциации, городским организациям и отдельным ее членам неоднократно звучали с трибуны конференции. Среди таковых были названы: Коалиция «Рука помощи Израилю», (д-р Анджей Гасиоровски), международные организации "Христиане -  друзья Израиля" (Стейси Хоберт, Ольга Копылова, Таня Лукомская), «ЭЛИ  Исраэль» (Йоэль Шошани, Дмитрий Шнейдман), «Blessing Operasion» (Рина Абед-Эль Рахман), «Нецер Исраэль» (Нелли и Элиав Кузин), «Галила» ( Яэль и Натан Голан),  «Цдака» Бейт Эль (Дорит и Шмуэль Байер», «Аклим турс» ( Ицхак Ройзман и семья), «Нер Яаков» (Инга Буш)…

Заслушав отчет ревизионной комиссии (Елизавета Никитина), делегаты дали положительную оценку работы Ассоциации, а затем приступили к выборам ее руководства и рабочих органов. Председателем Ассоциации единогласно вновь была избрана Гита Койфман, сказавшая в завершении конференции:
- От имени Совета Ассоциации и от себя лично, благодарю  Вас,  многоуважаемые коллеги,  руководители и активисты городских организаций  за  Ваш бескорыстный труд.     
Вы проявили единство и  веру в своё руководство. Это придаёт нам силы и желание трудиться еще больше на благо бывших узников. Желаем Вам здоровья и благополучия!


