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ПОЗОРНЫЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Состоялись традиционные январские мероприятия, посвященные Международному Дню солидарности с жертвами Холокоста. В память о тех, кто остался за завесой дыма пепелищ и крематориев, в честь тех, кто выстрадал и пережил беспощадную кровавую бойню его учредила Организация Объединенных Наций. 

[bookmark: _GoBack]Исполнилось 75 лет, как 27 января 1945 года боевые подразделения 1-го Украинского фронта Красной армии освободили один из самых известных своей жестокостью и смертоносностью фашистский концлагерь Освенцим (Аушвиц). Этому событию был приурочен пятый Всемирный форум «Помнить о Холокосте: бороться с антисемитизмом», состоявшийся в Иерусалиме. На нем, со значимыми заявлениями об усилении борьбы с антисемитизмом и фашизмом, выступили руководители Франции, Великобритании, России, США и Германии, Израиля, президент Фонда Всемирного форума памяти Холокоста, председатели общественного совета и правления Мемориального комплекса Яд Вашем. Участники крупнейшего Международного форума на тему Холокоста единогласно декларировали: память еврейского народа, память о тех, кто был уничтожен только за то, что родился евреем или еврейкой, касается каждого!

[bookmark: _Hlk31181658]Шесть миллионов жизней оборвала коричневая чума фашизма. Когда дым ужаса Катастрофы начал рассеиваться, очень немногие увидели заново белый свет. Около ста из тех, кто выжил – руководители городских отделений и активисты Всеизраильской Ассоциации «Уцелевшие в концлагерях и гетто» собрались в Международный день Памяти Холокоста в Тель-Авиве. Состоялся еще один обстоятельный разговор о необходимости новых направлений в деятельности Ассоциации, о повышении активности бывших узников концлагерей и гетто в проведении публичных выступлений, в том числе  по телевидению, радио, в прессе по тематике Холокоста, а также повышении имиджа Израиля, как демократического государства на Ближнем Востоке. Это последняя возможность принести реальную пользу нашей стране и нашему народу.

- У нас у всех, - обратилась к присутствующим в зале, председатель Ассоциации Гита Койфман, - большая миссия сегодня: вспомнить о жертвах Холокоста. Преступления, совершенные нацистами, их обдуманное, спланированное, как они говорили, окончательное решение еврейского вопроса – одна из самых черных и позорных страниц новейшей мировой истории…
В притихшем зале, одна за одной воспламенялись свечи Памяти. Их зажгли научный сотрудник Мемориального комплекса Яд Вашем Арон Шнеер, председатели городских организаций бывших узников нацизма Анна Палко (Ариэль) и Диана Голубь (Бат-Ям), поэт и общественный деятель Виктор Гин (Иерусалим), руководитель молодежного проекта международной организации «Христиане – друзья Израиля» Ольга Копылова и ее подруга по общественному движению Татьяна Лукомски, группа солдаток Армии Обороны Израиля. 
Участники церемонии в мрачной тишине называли имена родных и близких людей, в честь кого зажигались свечи Памяти. На большом экране демонстрировались кадры страшной Трагедии, приводились факты, назывались цифры: в Латвии было уничтожено 77 000 евреев, в Литве – 200000, а в Украине – почти 1,4 млн, то есть 95% довоенного еврейского населения страны. 
Вечная память безвинно погибшим. Кадиш прочитал руководитель Тель-Авивского гуманитарно-общинного Центра Сергей Конторович. После этого он давал интервью на тему Холокоста и сотрудничестве с Всеизраильской Ассоциацией «Уцелевшие в концлагерях и гетто» одной из самых популярных радиостанций Эстонии.

Затем выступил известный историк и писатель Арон Шнеер. Состоялась своеобразная презентация его книги «Профессия – смерть», вышедшей недавно в российском издательстве «Пятый Рим». Новое исследование рассказывает об учебном центре СС "Травники", где готовили охранников и палачей для гетто и концентрационных лагерей смерти. Контингент набирался в основном из числа советских военнопленных, согласившихся сотрудничать с немцами.
- Моя книга, - подчеркнул Арон Шнеер, - рассказывает о «травниковцах» - надзирателях и охранниках «фабрик смерти», которых готовили в специальном учебном лагере. Их кровавые следы остались в Германии, Австрии, Италии и Эстонии. После Второй Мировой войны СССР и Израиль ни на секунду не прекращали розыски, чтобы воздать преступникам по заслугам за бесчеловечные злодеяния. Их боялись, ненавидели и проклинали узники гетто и концлагерей. На совести палачей миллионы, задушенных в газовых камерах, замученных и расстрелянных на территории Польши и Украины. О предательстве, преступлениях, о жестокости, о судьбе палачей и незаметной многолетней работе сотрудников советских спецслужб, о поиске и возмездии рассказывает эта книга.
Травники - городок в Польше, недалеко от Люблина. В конце июля 1944 года Красная армия освободила эту территорию. Наступление было столь стремительным, что эсэсовцы не успели уничтожить или вывезти документы. Так в руки СМЕРШ попала картотека примерно с пятью тысячами фамилий тех, кто прошел обучение в центре.
На сорок с лишним лет растянулся поиск карателей. Не случайно автор, не убоявшись критических стрел либеральной общественности, посвятил свой труд «сотрудникам НКВД, СМЕРШ, МГБ, КГБ, еще живым и уже ушедшим в мир иной, которые до конца 80-х гг. разыскивали немецких пособников».
На руках «травниковцев» немыслимое количество крови. Их участие в массовых казнях зафиксировано во множестве документов. Было проведено около 150 судебных процессов над предателями. Почему люди шли в палачи? 
Главный мотив перехода на сторону врага - желание выжить любой ценой. 
Приходилось выбирать: или лютый голод, или непосильный труд, отсутствие элементарной медицинской помощи, побои, унижения, словом, прямую и короткую дорожку к смерти, или вполне сытную и, если ты лагерный охранник, а не воюешь на фронте, относительно безопасную жизнь. Сопряженную, правда, с «нервной» работой, но зато есть и приятные бонусы: например, можно поживиться имуществом убитых евреев. Плюс увольнительные по воскресеньям, отпуска, встречи с девушками из окрестных польских деревень. Писатель привел такой факт: будущих охранников-палачей, привезенных в учебный центр «Травники», около месяца откармливали нормальной пищей - хлеб, масло, мясо, шоколад и т. п. Он набирался сил и готовился «работать».
Этот выбор - выжить любой ценой - становился точкой невозврата. Еще во время учебы курсантов повязывали кровью: было что-то вроде практического занятия - расстрел заключенного. А после окончания учебы и принятия присяги на верность Германии отказ от выполнения палаческих обязанностей считался преступлением, караемым смертью.
Их почти всех нашли, наказали. Предатели не избежали заслуженной кары.
Фундаментальное историческое исследование Арона Шнеера, основанное на обработке и осмыслении огромного объема информации, в том числе эксклюзивной. Спасибо ему за большой труд, несущий правду в историю Катастрофы европейского еврейства. 

…На встрече бывших уников нацизма присутствовали представители общественных организаций США и Чехии. Впервые снимал сюжет известный российский журналист Сергей Пашков. Его репортаж о событии был показан по московскому телевидению. Друг нашей Ассоциации Кирилл Полонский (Москва) прислал его в оригинале. Смотрите в приложении нашего сайта.
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