Приветствие Харольда Эккерта
Руководитель организации "Христиане на стороне Израиля" 
		Германия
 
Дорогая Гита, дорогие Лидеры организаций из различных регионов! Меня зовут Харольд Эккерт, я являюсь лидером организации "Христиане на стороне Израиля" Германия, вот уже 17 лет. 
От имени Христиан Германии я хочу поздравить Вас с огромным достижением за 30 лет хорошей работы с узниками Холокоста, которые пострадали очень жестоко от рук немецких фашистов, как  в детстве,        так и в более зрелом возрасте. 
Мы поддерживаем узников Холокоста всеми возможностями, стараемся улучшить Вашу жизнь, укрепить Ваш дух, и передать чувство солидарности. 
Это замечательное сотрудничество стало возможным благодаря организации Коалиция "Рука помощи Израилю" и замечательной команде, которая занималась гуманитарной помощью.  Все эти годы мы используем средства, которые получаем от тысячи Христиан со всей Германии.      Таким образом, они выражают желание быть на Вашей стороне,  и свою любовь пережившим Холокост. 

 
Мы поздравляем Вас. Это сотрудничество дало достижения, как Вам израильтянам, так и нам немцам. Ещё раз поздравляем Вас, да Благословит Вас Всевышний и, давайте, и в будущем дружить и сотрудничать. Аминь!

Это не только выражение дружбы между немцами и израильтянами, но и на личном уровне. Гита, я ценю нашу дружбу и людей, которые окружают тебя.
 Ещё раз поздравляю, Благословит Вас Бог и всего хорошего в будущем.      
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