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В Израиле состоялось значительное событие, связанное со Второй мировой войной и Катастрофой Европейского еврейства. Благодаря прессе, радио и телевидению сотни тысяч людей узнали, что состоялась посадка рощи в память о полутора миллионах детей погибших в годы Холокоста. 
Краткая предистория, предшедствовавшая этому событию. В конце прошлого года председатель Всеизраильской Ассоциации «Уцелевшие в концлагерях и гетто» Гита Койфман инициировала проект. Центральный совет организации единодушно его поддержал и приступил к реализации. 

Шаг за шагом, Гита Койфман решала сложные организационные вопросы по воплощению проекта в жизнь. Главным среди них, было получить участок земли. Гита нашла единомышленников в руководстве Еврейского Национального Фонда (Керен Каемет ле Исраэль),  принявшее решение выделить такой участок для посадки не менее 1000 деревьев. В поисках подходящего места, члены оргкомитета побывали на юге и на севере страны. В это время, в городских организациях работали своеобразные штабы, делавшие опрос желающих принять участие в посадке рощи Памяти - составлялись списки погибших в ШОА, собирались деньги для закупки деревьев.

И вот этот день наступил. 15 марта 2015 г. в долину Рохама в Негеве, приехали сотни членов Всеизраильской Ассоциации «Уцелевшие в концлагерях и гетто», их родственники и друзья, чтобы почтить память полутора миллионов детей уничтоженных в ШОА. В торжественном митинге приняли участие дипломаты, представители Еврейского Национального Фонда, солдаты Армии Обороны Израиля, руководители городских отделений Ассоциации, общественных организаций и христианских общин…

Трогательными были выступления  начальника департамента по связям со странами СНГ и восточной Европы ЕНФ-ККЛ Игаля Ясинова, автора проекта Гиты Койфман, члена правления Всемирной Сионистской организации (WZO - World Zionist Organization)  Алекса Сельского, генерального директора  Ассоциации «Уцелевшие в концлагерях и гетто» Романа Брамника. Перед присутствующими выступил генеральный консул Германии в Израиле Курт Мюллер. 
Участникам митинга было зачитано письмо-обращение, поступившее в адрес Ассоциации «Уцелевшие в концлагерях и гетто», от председателя Кнессета Юлия Эдельштейна. Перед присутствующими, вновь предстал ужас содеянных фашистами злодеяний. Шесть миллионов евреев были расстреляны, утоплены, живем закопаны в землю, сожжены в газовых камерах, замучены в концлагерях и гетто, умерли от голода и холода. Среди них были полтора миллиона детей. Многих насильно отобрали у родителей. Их постигла смерть в концлагерях и гетто. Забыть это невозможно!
Прозвучали поминальные молитвы на иврите и русском. Их прочитали бывшие малолетние узники гетто Абрам Шиндер (Кирият Моцкин) и  Михаил Штейнман (Иерусалим). Затем члены Ассоциации и гости приняли участие в посадке первых саженцев и в открытии стелы с текстом на трех языках. Во время этого действия, звучали слова горечи по невинно жестоко убитых еврейских детях, слышны были имена и фамилии расстрелянных и замученных родных и близких людей. 

У многих текли слезы, когда, в тот же день, вечером, Гита Койфман и Игаль Ясинов, выступая на девятом канале израильского телевидения, рассказывали о трагедии шести миллионов людей, уничтоженных нацистами только за то, что они были евреи. Сегодня красавица роща изменила свой вид. Вскоре, устремленные ввысь саженцы, вырастут и будут всегда напоминать о ТРАГЕДИИ. Деревья станут символом жизни новых поколений евреев. 
Спасибо Гита, за свершившийся проект. Спасибо всем, кто помогал воплотить его в жизнь.

***
Фрагменты выступления на митинге в честь открытия стелы в роще Памяти о полутора миллионах детей погибших в годы Холокоста бывшего уника гетто, генерального директора  Ассоциации «Уцелевшие в концлагерях и гетто» Романа Брамника.

Дорогие друзья, узники концлагерей и гетто!
Уважаемые гости!
Открытие сегодня рощи в Память о полутора миллионов еврейских детей, зверски замученных и уничтоженных в Катастрофе, очень важное для всех нас и в деятельности нашей Ассоциации событие. Сохранение Памяти о Холокосте, о величайшей трагедии нашего народа является одной из приоритетных целей и задач, ради исполнения которых была создана Ассоциация и зафиксирована в нашем Уставе. 
В те страшные годы лихолетья мы тоже были детьми и нам была уготована та же участь быть уничтоженными, увеличив этот скорбный список. Мы 32 месяца жили, если можно это существование в голоде, холоде и в постоянной угрозе жизни, в гетто. Но мы каким-то неимоверным чудом выжили, потеряв родных и близких. Мы с моим старшим братом, которому в то время было 11 лет, потеряли родителей и все эти годы выживали сиротами. 
…Я убеждён, что на нас, выживших в Катастрофе, возложена ответственная миссия - жить и помнить. Помнить о трагедии нашего народа, сотворённой фашистами и их союзниками при попустительстве, а порой при бездействии или молчаливом содействии всего мира, включая страны антигитлеровской коалиции, разгромивших нацистскую Германию. И не только помнить, но передавать, как эстафету, от поколения к поколению, эту Память, эту страшную правду, чтобы весь мир знал эту Правду и осознал свою вину перед нашим народом, и никогда в будущем не допустил такого варварства в отношении любого народа.  Создание этой Рощи Памяти, на мой взгляд, и служит этой благородной цели - НИКОГДА БОЛЬШЕ. И в этой связи, хочу подчеркнуть, что благородная и светлая идея – создать рощу Памяти принадлежит председателю нашей Ассоциации Гите Койфман, которая приложила массу усилий и стараний для её претворения в жизнь.  Мы же с вами с большим воодушевлением и заинтересованностью поддержали её. Поэтому считаю уместным от всех нас выразить Гите нашу искреннюю признательность, в том числе за предоставленную возможность исполнить наш долг перед жертвами Катастрофы. И спасибо всем вам за поддержку.  
…Искренняя благодарность Игалю Ясинову, одному из руководителей ККЛ, за проявленное понимание и чуткость, позволившие исполнить задуманное. Хочется верить и надеяться, что наша роща станет настоящим памятником Катастрофе. 
Пусть роща Памяти послужит напоминанием, укором и предостережением всему миру. Это особенно актуально сейчас, когда над планетой нависла новая угроза исламизма, подобия нацизма, когда ширится в мире антисемитизм и число отрицателей Катастрофы под крылом нового кровавого очага, коим является Иран. Нельзя… Нельзя, как и прежде, прятать голову в песок. 
Отрицание Катастрофы имеет своей конечной конкретной целью утверждение нелегетивности государства Израиль, ибо оно создано, по утверждению отрицателей, на не существующих костях и пепле миллионов жертв Катастрофы.  Это угроза не только Израилю, но всему миру. Этому надо противостоять.  И пусть наша роща Памяти будет вкладом в это противостояние.

