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July 25, 2014: In this file photo, an Israeli army officer gives journalists a tour of a tunnel allegedly used by Palestinian militants for cross-border attacks, at the Israel-Gaza Border. (AP)
An emotional letter purportedly smuggled out of Gaza details one man’s harrowing participation in digging the tunnels that Israel blames for triggering the latest round of fighting and paints a bleak picture of life under Hamas control.
The 30-year-old Palestinian to whom the letter is attributed describes accepting a cryptic job offer, then being taken in a windowless truck with five others to a building where they were forced to dig tunnels for long, gruelling shifts in stretches that lasted 10 days.
“We drove for an hour and finally they stopped and took us into a closed building. We didn’t know where we were,” reads the letter, the text of which has been released on the Internet. “They showed us a hole in the ground and told us to go down.
[pullquote]
“We walked for a few hundred meters, and when we got to the end, two Hamas members were waiting for us,” the letter continues. “They gave us working tools and explained to us what to do in order to make the tunnel longer.”
More On This...
· 
Sean Hannity tours Hamas tunnels, Iron Dome system
 
· 
Israel destroys underground terror tunnels from Gaza
 
· 
Israeli forces target Hamas infiltration tunnels
 
It goes on to describe back-breaking labor performed in unventilated shafts, with Hamas overseers screaming and even assaulting workers not deemed to be working hard enough. In the end, after the workers were taken back home and paid meager wages for their work, “We didn’t know where we’d been, or what tunnel we dug,” the letter said.
Earlier this week, The Times of Israel reported that Hamas killed dozens of tunnel diggers after their work was done to prevent leaks to Israel about the locations of the underground shafts. In addition to tunnelers purposely killed, The Journal of Palestine Studies in 2012 reported that Hamas leaders had admitted that, "at least 160 children have been killed in the tunnels," reflecting the fact that many children are also used as forced labor to dig the terror tunnels.
The writer, who sources told FoxNews.com lives in Gaza City, had the handwritten, Arabic letter smuggled out by courier to Itzik Azar, a resident of central Israel and friend of the writer’s late father.
In the letter, the writer also claims his father’s metalwork shop was commandeered by the U.S.-designated terrorist group soon after it came to power in Gaza in 2006, and used from that point on to turn out rockets.
“They [Hamas] set the prices and [placed the orders] from the workshop,” he wrote. “From that day, every morning an armed Hamas member used to come to the shop and give us orders to make winged metal pipes. Straight away I understood that they were used to launch rockets. One day a pickup truck came and the Hamas members took my father from the shop. We never saw him again. Later I learned they killed him and threw his body into a pit.”
The death of his father and the seizure of the family shop drove the man to jump at the chance to earn money, he said. When the latest hostilities between Israel Defense Forces and Hamas broke out more than two months ago, he realized his own work had played a role.
“We heard about the tunnels that Hamas dug and I understood that I helped them,” read the letter. “We pray that the world will help to free us from the fearful and cruel Hamas rule in the Gaza Strip. I pray for death to all Hamas members and that we will get freedom and a chance to live a normal life for our children in Gaza. Inshalla.”
Paul Alster is an Israel-based journalist. Follow him on Twitter @paul_alster and visit his website: www.paulalster.com
http://www.foxnews.com/world/2014/08/17/purported-letter-from-inside-gaza-tells-tunnel-toil-hamas-cruelty.html 


Русский вар.

ПИСЬМО ОТ АХМЕДА
ОТ ORENU · 05.08.2014
Я перевела на русский т. к все должны знать правду! Как можно больше людей должны открыть глаза и понять, что на самом деле происходит в секторе Газа.
Письмо от Ахмеда, сына друга из Газы.
Случайно ко мне попало письмо Ахмеда, который проживает в Газе. Я знал папу Ахмеда. Его звали Муса. Он работал много лет назад в столярной мастерской в южном Тель-Авиве. Выезжал в 4:00 утра из Газы и в 6:30 был на работе. Муса достаточно зарабатывал за все эти годы и смог себе позволить построить дом своей семье в Газе. Иногда Ахмед приезжал со своим отцом в Тель-Авив и помогал ему. Сегодня Ахмеду около 30, у него своя семья и вот он пишет: «Когда папа был вынужден покинуть свое место работы в Тель-Авиве он начал работать в столярной в Газе и я ему помогал. В 2006-м году, когда вы вышли из сектора Газы, спустя пару минут начали крутиться по улицам машины с бандами хулиганов Хамаса, которые резвились на улицах. Стреляли вовсе стороны. Избивали и убивали того, кто им казался противником. Мы боялись выходить на улицу, сидели несколько дней дома. Отец не давал нам выйти.
Спустя несколько дней мы с папой пошли в столярную, чтобы заработать пару копеек. Каждый раз, когда мы слышали шум машины, мы сразу прятались. Эти хулиганы забрали хозяина столярной, спустя пару дней он вернулся огорченный и поговорил с папой. Я слушал в сторонке и понял, что с этого дня он будет работать только на Хамас. Они ему дали расценки и сроки. Потом каждый день к нам приходил хамасник и следил за тем, как мы изготавливаем для них трубы с крыльями и сооружения. Потом до меня дошло, что их использовали для запуска ракет в Израиль. Настал и тот день, когда они забрали и моего папу. Больше мы папу не видели. Хозяин столярной попросил чтобы я больше не приходил на работу. Хамас узнал, что папа работал в Тель-Авиве и его увезли туда, где находятся все «маштапим» те, которые содействуют Израилю. После я понял, что его просто убили и бросили в яму.
Жизнь стала невыносима. Нам не хватало денег. Мы получали минимальную сумму, которой хватало на хлеб и молоко. Как-то друг предложил мне заработать копейку. Мы пришли в одну квартиру в Газе. Нас поместили в большой ящик в тэндэр/минибус. Мы сидели в темноте и ничего не видели. Ехали час и очутились в темном помещении. Мы не знали где мы. Нам показали дыру в земле и сказали спуститься. Это было страшно. Мы очутились в длинном туннеле в сотни метров и дошли до конца и потом начали копать дальше. Удлинять туннель. Там не было чем дышать, работа была тяжелая. Мы работали по 8 часов и 4 часа отдыхали. Работали там 10 дней. Хамасники постоянно менялись. Били нас, когда ритм работы понижался. Потом нас привезли в Центр Газы. Заплатили копейки, но хоть что-то. Больше я там не появлялся.
Потом я решил пойти в столярную и соседи со страхом сказали, что она переехала в другое место, неизвестно куда. Оказывается и рабочих столярной помещают в ящик и увозят в неизвестном направлении. Я работаю на временных работах. Хамасники разъезжают по улицам Газы. Убивают мирных жителей и исчезают. Мы видели в Газе этих богачей, которые живут в роскошных домах и разъезжают в роскошных машинах. Посылают своих детей на учебу заграницу, а все жители Газы живут в нищете и боятся выйти на улицу. Дети рассказывают, что Хамас им дарит сладости, а когда дети туда идут, мы узнаем, что оттуда запустили ракету на Израиль. Израиль стреляет обратно и попадает в детей.
Я посылаю тебе это письмо потому, что ситуация у нас очень тяжелая. Хамас обстреливает Израиль, а мы, жители Газы беззащитны. Хамасники сидят в бункерах и им наплевать на войну в Газе. Их нет в Газе. Многие жители Газы сдавали Хамасу свои квартиры и дворы, а сегодня туда стреляет Израиль. Мы очень боимся Хамасников. Слышим свист запуска ракеты и знаем, что через пару минут мы услышим взрыв вашей бомбы. Мы слышали про туннели, которые идут до Израиля и до меня дошло, что один из них копал я. Мы не понимаем, почему Хамас не вкладывает деньги в улучшение условий жизни мирных жителей Газы и весь бюджет тратит на очередной удар по Израилю.
Я надеюсь, что скоро это все закончится и моя семья будет жива, но надежды у меня нет. Весь бюджет уходит на новые виллы руководителей Хамаса. Они будут продолжать нас убивать. Я могу тебе сказать, что многие из них сидят в бункерах под школой и больницей и знают, что вы их не тронете. Жаль, мы молимся, чтобы мир помог нам освободиться от жестокой власти Хамаса. Я уверен, что ты опубликуешь мое письмо ради моего папы т. к. вы с ним дружили. Молюсь о смерти всего Хамаса! Молюсь, чтобы у нас была свобода и обычная жизнь. У нас и у наших детей в Газе. Дай Б-г чтобы вернулись те дни, когда мой папа работал в Тель-Авиве с лучшими друзьями из Израиля! ИНШААЛЛА. (Дай Б-г) Ахмед»
Rozi Belogorodsky Drushchits
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