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    Каждая новая встреча с Николаем Ильючиком - значительное событие в жизни. В нынешний приезд на Святую Землю он был приглашен в столицу страны Иерусалим для встречи с учеными-репатриантами из бывшего СССР. Встречу, которая состоялась в Общинном Доме 17 августа и на которой присутствовали также и узники гетто – члены организации «Центральная»,  открыл генеральный директор объединения ученых, заместитель председателя Ассоциации  профессор Михаил Штейнман.
              Представив присутствующим Николая Ильючика и его сыновей Антона, Виталия и Виктора – студентов белорусских вузов,  он назвал гостя героической личностью. Перед вами, - сказал он, -  стоит человек, который по собственной инициативе, за свои деньги,  своими руками  и по собственным чертежам возвел необычный памятник на месте гибели от рук нацистов его земляков – евреев,  жителей Богдановки Брестской области. Встреча  проходит в дни, когда мы отмечаем десятилетие со дня открытия этого необычного памятника. Именно Николаю  и его жене Раисе удалось воплотить в жизнь давнюю  мечту – увековечить память шести евреев Богдановки -  невинных жертв Холокоста, ранее проживавшим в этом селе и уничтоженным в годы войны  только за то, что они являлись евреями. Николаю и его дружной  семье оказалась небезразличной судьба погибших евреев-односельчан -   добрых, трудолюбивых, отзывчивых и всегда готовых придти на помощь. 
         Не смог скрыть своего волнения Николай Ильючик, рассказавший историю создания памятника, о  его нелегкой борьбе против районных бюрократов, создавших ему много трудностей при сооружении памятника, о своих друзьях и единомышленниках, которые постоянно поддерживали его инициативу и помогали, чем могли. Сейчас,- с гордостью сказал Николай,-  этот памятник признан и охраняется государством. К памятнику охотно приходят молодожены, а в торжественные дни к нему несут венки и цветы. 
         Известный историк и публицист, бывший житель Белоруссии Яков Басин рассказал, что встречался с Н.Ильючиком 10 лет тому назад на конференции в Пинске. Будучи вдохновленным гражданским подвигом Николая и глубоким смыслом, воплощенным в созданном Ильючиком памятнике,  он опубликовал статью под названием «Шесть капель крови на обелиске».
        Директор Дома технологий Авраам Шарнопольский тепло поблагодарил Николая Ильючика за его приезд в Израиль и за его согласие выступить перед учеными-репатриантами. В жизни,- сказал он,- всегда есть место подвигу, и Вы, Николай, на собственном примере это доказали. Присутствующим здесь полусотне человек понравились Ваша гражданская позиция, Ваше теплое отношение к нам, евреям и к нашей стране,  к памяти о Холокоста. Спасибо Вам за написанную Вами  повесть «У памяти в долгу», которую Вы подарили нашей организации, Мы Вам желаем дальнейших успехов и счастья.
   Встреча прошла в теплой, дружеской обстановке.
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